

凉茶饮用得法 轻松度过一夏

人们俗称的凉茶,是在中医学理论指导下,将药性寒凉和能消解人体内热的中草药煎水做饮料喝,以消除夏季人体内的暑气,或治疗冬日干燥引起的喉咙疼痛等疾患的草本饮料。在炎热夏季,喝上一大杯凉茶消除暑热,已经成为很多人清凉惬意地度过炎热夏天的好方法。

据专家介绍,作为大多数人都可以喝的茶汤——凉茶在我国历史悠久,源于南蛮之地的湿热天气,人容易因热气熏蒸而上火,老百姓常用可食用的草本植物制成凉茶,能有效祛除人体的毒素,起到提高人体免疫功能的作用,可去湿生津、清热解毒、明目、散结、消肿,是非常好的夏季清凉饮料。因此深受民众喜爱,在国内外流传甚广。

A 根据体质 辨证服用

专家提醒,饮用凉茶首先要根据体质的不同进行区别对待。

阴虚火旺型

阴虚火旺体质的人表现为舌红少苔、口鼻干燥、手足心热、烦热头晕、心慌失眠,这类人在干热少雨的夏季症状容易加重。建议饮用具有养阴清热功效的凉茶。

推荐药茶

麦冬 15 克、生栀子 10 克、沙参 10 克。

肝阳上亢型

这类人群常出现头晕耳鸣、烦躁易怒、血压升高、面时潮红、失眠多梦、口苦口干等症状,持续高温的天气可加重症状。建议饮用具有平肝潜阳功效的凉茶。

推荐药茶

杭菊花 10 克、天麻 3 克、钩藤 10 克。

痰湿热盛型

这类体质的人表现为舌苔厚腻、头昏胸闷、食欲不振,常在高温阴雨连绵的气候中症状加重。建议饮用具有祛痰化湿功效的凉茶。

推荐药茶

茵陈 10 克、天竺黄 12 克、厚朴 10 克。

B 盲目饮用 适得其反

专家指出,尽管凉茶无疑是夏天的祛暑佳品,但决不可盲目饮用,有些人并不适合大量饮用凉茶,否则不但有碍凉茶功效的发挥,还会适得其反。以下情况尤需注意:

体虚和患有慢性肠胃炎、关节炎者

凉茶中主要成分大多属于寒性,体质虚弱的人平时就有怕冷、怕风、多汗等症状,饮用凉茶后病情不仅会加重,严重者还会伤及脾胃,甚至导致腹痛和腹泻。气虚体质者夏季应喝点由西洋参、太子参等制成的参茶来代替凉茶。

风寒感冒者

夏季因空调温度过低或淋雨而引发感冒者,如果表现为怕冷、流鼻涕,再喝凉茶极易加重症状,不利于感冒治愈;但如



果表现为发热、咽喉肿痛,则可适量饮用凉茶。

经期女性

女性月经期处于失血状态,抵抗力降低,此时若喝寒性的凉茶,极易使气血受寒而凝滞、经血排出不畅,继而引发痛经,严重者可致月经不调。经常痛经或月经不调的女性,即使不在经期,也最好不饮或少饮凉茶。

孕妇和产妇

俗话说“是药三分毒”,为了宝宝的健康,准妈妈最好不要喝凉茶,特别是怀孕最初 3 个月,更需格外当心。刚生完宝宝的新妈妈身体极为虚弱,喝凉茶不仅不利于产后脏腑功能恢复,

还会伤及脾胃,引发日后的腹部冷痛。

老人和孩子

老年人脾胃功能相对减弱,婴幼儿脾胃功能尚未健全,含黄柏、黄芩等成分的凉茶过于寒凉,会进一步损伤其脾胃,引起消化不良、厌食和腹泻等问题。老人和孩子夏天可适量喝点由菊花、荷叶、西瓜皮、藿香等寒性较低的药物制成的凉茶,或者在凉茶里放点儿山楂、麦芽、神曲等健脾消食的药物,以帮助消化。

正在服药的人群

因为茶具有一定的解药效能,所以在服药期间,尽量少饮用或不要饮用凉茶。

C 饮用凉茶有讲究

不宜喝隔夜凉茶

过去,很多人会在晚睡前把凉茶料放进茶壶里,一夜浸泡后格外清凉。其实这样做是不科学的,尽管喝隔夜茶并不会致癌,但从营养和卫生角度来看,茶汤放置时间长了,茶汤中的维生素 C 和其他营养成分会因逐渐氧化而降低,滋味变得平淡乏味。另外,在高温下长时间放置,茶叶中的蛋白质、糖类极易滋生霉菌和细菌,使茶汤变质腐败,这种茶汤当然不能饮用。谚语中说的“茶可多饮,不可多泡”,是具有一定道理的。

凉茶可煮可泡

最初古人饮茶,是把茶叶放到釜中煎煮,与现在的煎药法大致相同。到了宋代,随着品茶现象的普及,煎茶法才过度到今天的直接投入茶碗,冲入沸水的泡茶法。凉茶亦可直接冲泡,但因为凉茶的配料较通常意义上的“茶料”要特殊,大多具有药用功效,煮后更易发挥其效用。

最适合的容器

玻璃壶、瓷碗、茶杯都可以,但要从发挥茶料药性的角度来说,泥陶壶最为适宜。

在这里,专家为大家推荐了四款家庭自制的凉茶。

瓜皮凉茶

取西瓜翠衣、冬瓜皮洗净切碎块,放适量水煮半小时,去渣取汁,加少量白糖搅匀。此茶可祛暑利尿解毒。

乌梅凉茶

乌梅、山楂、甘草加水煎煮,代茶饮,有收敛生津,清暑解渴之功效,也可促进消化。

银甘凉茶

由金银花和甘草二味泡茶,有清热解毒和抑菌之效果,对急慢性咽喉炎、皮肤易生疖疮者,甚为适宜。

薄荷凉茶

取薄荷叶、甘草各 6 克,加水 1000 克左右,煮沸 5 分钟后,放入白糖搅匀。常饮此凉茶可提神醒脑。

据新华网

莲子生吃好 还是熟吃好?

荷花盛开的季节,让高温的室外略带一丝清凉之意,尤其是荷花开过之后更有一种独特的中药馈赠与世人,它就是被古往今来众多文人墨客所描写过的莲子。专家介绍说,中医认为,莲子有很好的滋补作用,它“享清芳之气,得稼穡之味,乃脾之果也”,有养心安神、健脾补肾、止泻固精等功效。不仅有助缓解失眠等,对易患咳嗽、哮喘等肺部疾病的人来说,莲子还可以通过补肾增强免疫力,达到润肺的效果。莲子有红白之分,红莲子口感较硬,但补肾、补血效果更好;白莲子口感香糯,健脾的功效更强。大家比较熟悉的莲子粥、红枣银耳莲子汤、银耳莲子羹等传统食用方法都是很有补益效果的食疗方。此外,用莲子芯泡茶去心火效果也不错。

莲子的营养价值较高,含有丰富的蛋白质、脂肪和碳水化合物,莲子中的钙、磷和钾含量非常丰富,能帮助机体进行蛋白质、脂肪、糖类代谢,并维持酸碱平衡,对精子的形成也有重要作用。

实际上,莲子还有生吃和熟吃之分。对于很多城里人而言更多的是熟食,但是居住在乡下荷塘边的人们则更容易品尝到新鲜的莲子。城里如今也偶尔会见到挑着扁担售卖新鲜莲子的商贩,如果您想更充分地吸收莲子的功效,不妨尝试着生吃,不但会有轻轻的荷香与野味,还有更丰富的食疗作用。

专家介绍说,清代医家汪绂于其所著的《医林纂要探源》中指出莲子:“去心连皮生嚼,最益人,能除烦、止渴、涩精、和血、止梦遗、调寒热。煮食仅治脾泄、久痢、厚肠胃,而交心肾之功减矣。更去皮,则无涩味,其功止于补脾而已。”所以,这个夏天大家不妨一起来生吃莲子吧!需要注意的是,古代医家也提醒,大便干燥者以及新产后的女性最好不要多吃莲子。

据新华网

吃剩的西瓜皮 可是好东西

炎热的夏天,冰爽的西瓜对我们来说应该是最好的慰藉了,而且西瓜吃起来甜凉可口,所以夏天一到,家家户户都会准备西瓜。西瓜瓤虽然好吃,那么我们有没有想过西瓜皮也有很大的功效呢?

西瓜皮能润肺

西瓜皮性凉而且味甘,可以清疏解热,治疗暑热烦渴的效果是非常不错的,而且西瓜皮当中还含有甜菜碱、苹果酸等物质。

天气炎热,所以我们很容易因为暑热而伤肺,从而造成干咳无痰等症状,这个时候我们就可以吃一点西瓜皮,可以帮助我们缓解暑热伤肺的情况,润肺效果很不错。

西瓜皮能改善夏季口渴

西瓜皮能治疗身热口渴,夏季天气炎热,多吃西瓜可以帮助我们补充很多糖分和水分,而且西瓜皮当中的水分含量也很大,所以凉拌西瓜皮就能帮助我们大量补水,从而缓解夏季口渴的症状。

西瓜皮能治疗水肿

夏季人们就很容易水肿,而且夏季我们身体当中的湿气重,所以排水很难,这个时候我们就可以利用西瓜皮来排水。西瓜皮有消暑利尿的作用,适合各类人群食用,不管是凉拌还是热炒,西瓜皮都可以帮助我们有效排水,治疗水肿。

据新华网